## 约翰福音13章洗脚背叛相爱

大海的召唤2211

弟兄姊妹,各位听友,早安! 今天我们灵修约翰福音第13章。1到12章的约翰福音我们常常称之为神迹之书,它的主要特点就是耶稣行神迹,然后会有大段讲论。那么神迹的内容跟讲论形成深度的联系,比如说耶稣讲了他是光,然后就让一个瞎子从瞎眼到看见。那么到了第13章开始,我们称之为"荣耀之书",因为整个约翰福音就在走向主耶稣要得荣耀了,他的时候到了。整个荣耀之书主要讲的是最大的神迹就是主耶稣被钉十字架然后从死里复活,显出他的荣耀。因此,前边所有的神迹,其实也都是为着后边来铺垫,让我们知道真正的神迹其实是道成肉身,是死里复活的主愿与我们同在,并以生命的灵来塑造门徒的生命,让他们也能一起分享和反映他自己的荣耀。

这样一种安排,就使整个约翰福音结构非常鲜明突出,让

我们留下非常深的印象。有一位神学家叫布朗,他就说约翰福音的整个结构就像钟摆一样,也就是它是从高处开始

摆动,降到最低点,然后又回到一个高处。我们看约翰福音很明显能看到,一开始道存在于神的国度之中,道就是神,道有着如此恢弘丰盛伟大的荣耀,但是这道可能会被拒绝,那不管怎样被拒绝,我们就看见这满有荣耀的道,来向犹太人特别彰显。在彰显的时候就跟犹太人有不断遭遇,有不断互动,而敌意越来越强,黑暗越来越浓重,结果到了第13章的30节,犹大出去,要出卖耶稣,圣经说那时候正是夜间,撒但也入了犹大的心。这个时候你想,屋里面灯火通明,结果犹大一关门,马上外边就是漆黑如墨的黑夜。

这种对比非常强烈。紧接着这一强烈对比,就是那钟摆摆到了最低点,耶稣就要被钉十字架了,黑暗就要掌权了。但随着这钟摆继续来摆,我们就看见这正是约翰福音非常

出他的荣耀来。因此我们一点感受不到耶稣他是那样一种所谓的人间的英雄去赴难的那种慷慨激昂,乃是看到他深知他的荣耀,也要来彰显出这荣耀,这是何等奇特! 这一点我们要稍微解释一下,也就是: 主耶稣——我们常理解的——是把一个坏事变成了好事,因此他得了荣耀,我们有可能这么讲。但是约翰福音非常奇特的是告诉我们说耶稣本身就把苦难的本身当成了荣耀,为什么? 因为为着神的旨意而受苦本身就是荣耀,并不是后来有了一个结

果,有了他的得胜,有了他把坏事转化才显明了他的荣

独到的一点,就是耶稣被钉死,要受苦受死,但是约翰福 音却说,这是主耶稣基督要得荣耀了,主耶稣也说他要显

非常清楚,因此约翰福音跟符类福音并没有矛盾和冲突,也就是主耶稣是周四晚举行最后晚餐,在周五逾越节当天

被钉死。

而约翰福音第13章,主要是讲了三件事,就是耶稣给门徒 洗脚,还有就是犹大背叛主耶稣,第三就是耶稣说你们要 彼此相爱。我们简单来说,就是洗脚,背叛,相爱。那这 三件事非常融洽地在这一章里边出现,就让我们看见,真 正的爱是一种行动和付出,是真实的服侍,而这样的真实 的服侍,那些拒绝的人,他们在爱的反面。也就是他们不 单没有真实的服侍和为人的益处,反而为了自己的益处而 把别人出卖,那因此借着耶稣的服侍和犹大的出卖,耶稣 更点出他的群体的特点和标志,就是要彰显出爱。 有时候我们有人会问说我们常常把圣道的传扬、圣礼的执 行和教会纪律的实施当成是教会的三大记号,为什么没有

爱呢?其实这三大记号,都必须贯穿着爱;也只有在神的爱中,我们来传讲真道才不致于形成律法主义,也只有在爱中我们来执行圣礼才能让人得着真实的喂养;也只有在爱中我们来执行纪律也才能让人知道这是为了激励、成全和帮助,而不是为了来约束人,所以在这里就很融洽地统

一在这里。 但是约翰福音在讲到爱的时候,其实是以主耶稣作为一个榜样,更是借着服侍、借着耶稣的话让我们认出耶稣来,也就是并不是每个人都能够来做到这一点,也只有这一位主他借着他的服侍来显明他就是爱,所以关键点不是服侍本身,而是谁在服侍。为了说明这一点大家想一想:假如说伊丽莎白女王到你家的厨房里来给你洗菜刷碗、打扫厨房、打扫卫生,你觉得这只是服侍吗?这当然并不只是服侍,而是让我们看见,女王的爱和委身,以及她对我们的喜悦,和她给我们的尊荣。这种很复杂的意味,我们需

要多多去体会和默想,神既是这样爱我们,竟不爱惜他的 独生子,为我们舍了,他看得起我们,这本身是何等重要 和重视。所以在这些方面我们就看见爱的行为,是向下是

付出,是倾倒,是多多施与和分享,也是真实的谦卑和牺牲,我们要为了别人的益处而宁可采取一种所谓较低的身份,这是耶稣对爱的一个特别提醒。
在这方面我们有很多很好的例子,我常常想起两个人的例子。一个就是麦奎金博士,麦奎金曾经在南加州哥伦比亚国际大学担任校长多年,大约在1980年的时候,麦奎金开始观察到他的妻子缪丽尔记忆力减退,在接下来的十中,他眼看着妻子记忆力越来越弱,到最后甚至就消失了记忆力,所以1980年代中期,医生断定他的妻子患上老年痴呆,情况也迅速恶化。这个时候对于一位校长,很多人就建议,可以把她送到护理中心。但是这位校长却想是了他过去在上帝面前对上帝的起誓,就是无论她健康还是有病,都呵护她照顾她。大家还记得你的新婚誓约吗?因此他就决定放下校长的职位,然后亲自去照顾他的妻子。他是非常有才华、有恩赐的一位校长,但是后来却用全部的精力和时间来照顾他的妻子。

了他过去在上帝面前对上帝的起誓,就是无论她健康还是有病,都呵护她照顾她。大家还记得你的新婚誓约吗?因此他就决定放下校长的职位,然后亲自去照顾他的妻子。他是非常有才华、有恩赐的一位校长,但是后来却用全部的精力和时间来照顾他的妻子。但他这样的服侍是充满喜乐,他说:"这不仅仅是信守承诺和公平与否,当我眼看着坦然无惧的缪丽尔,脑海逐渐陷入空白,她仍是我生命中的喜乐,每一天我都对她这一个人,也就是我一直深爱的妻子,有新的发现,也对神的爱,就是我一直渴望的更加全然的爱的神,有新的体会,一诺变成一约,而一约体现为一爱,就是专一之爱。"

而另一个故事就是卢云,他是广受欢迎的作家,天主教神父,也写了很多好书,他曾经任教于圣母院大学、耶鲁大学、哈佛大学,但是1986年,他走进了一所"黎明之家"的宿舍,服侍大约一百个智障人士,他这样说:这个'黎明之家'所属的'方舟'的存在,不是要帮助智障人士变得正常,而是要帮助他们将所具备的属灵恩赐与世界分享,神将灵里贫乏的人交付我们是要改变我们,智障人士透过他们的贫乏,将神彰显出来,使我们学会不靠自己只靠恩典,只靠福音。也就是,卢云认为神要借着他的服侍让他把这一点,把智障人士想对世界说的话,向世界表明出

来!

所以这正是主耶稣在约翰福音13章所提醒我们的,我们想到那么繁琐的律法主耶稣竟然用爱来总结,这并不只是一个抽象的命令,更是身体力行的事实。当我们尽心竭力去做的时候,我们发现我们需要基督,需要基督的生命和大

我们一起祷告:"天父,愿基督的爱充满我们,让我们来 效法基督的爱去爱。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们!"

能。